

## El general Pozas es destituido y se ordena su detención

### En torno de un homenaje La Coruña y Calvo Sotelo

El país vasco ha acogido con entusiasmo la iniciativa de que España rinda a Calvo Sotelo un homenaje que perpetúe su nombre.

En San Sebastián se prepara un gran acto para abrir con la recaudación que se obtenga la suscripción que allí ha de hacerse como aportación de la ciudad donostiarra a la patriótica empresa.

En Vitoria se anuncia otro acto con igual objeto. Lo realizará la presencia del notable poeta Pemán, que quiere colaborar en esta campaña de enaltecimiento a una de las figuras más destacadas de la España nacional, por la que puso su vida en prenda, arriesgándola en los momentos más difíciles hasta perderla en manos de sicarios traidores a la Patria.

Galicia, donde va a alzarse ese monumento, agradece, como patria y como cuna de Calvo Sotelo, esa cooperación espontánea y decidida por honrar la memoria del insigne hombre público.

Y La Coruña, ciudad gallega que tuvo el honor de que en ella haya nacido aquel político que de la política hizo un culto para enaltecer y engrandecer a su Patria, no escabel para elevarse el personalmente, se muestra más y más reconocida a esos pueblos hermanos que saben sentir el deber de la gratitud a los hombres por España sacrificados, expresándola por medio de estas póstumas ofrendas al valor, a la honorabilidad, a la abnegación, al heroísmo cívico de que Calvo Sotelo era encarnación acabada.

Conoce La Coruña cuánto por ella ha hecho su hijo predilecto; cómo supo preocuparse de sus problemas, sin desatender ni un momento los que afectaban al resto de España y al supremo interés de ésta.

La actualidad junta tres nombres ilustres: Calvo Sotelo, en cuyo honor va a levantarse en Tuy un monumento; Primo de Rivera, el esclarecido general, caudillo de aquel movimiento, y cuyo hijo, glorificando la memoria de su padre, ha impulsado esta reacción del espíritu español, creando una España estructurada de modo que cumpla sus destinos y se incorpore al concierto de las naciones grandes; y Martínez Anido, a quien se ha hecho justicia, exaltando a un puesto preeminente que tan bien cuadra a sus facultades en la etapa del Directorio militar desarrolladas magistralmente.

Primo de Rivera, Calvo Sotelo, Martínez Anido son una trilogía que sostuvo un régimen de orden, de disciplina y de progreso, y La Coruña sintió los efectos de su labor, recibiendo de todos ellos atenciones que eran reconocimiento en las esferas oficiales de la justicia de nuestras aspiraciones.

No puede, no debe La Coruña olvidar aquella etapa que fue un restitución nacional y que llevó a los pueblos gérmenes de progreso, sembrados muchos de ellos en esta ciudad que supo entonces lo que representa y significa una política austera que pone por encima de toda la vida pública, honesta y cariñosamente regida, el desenvolvimiento de las ciudades y el fomento del campo, para formar una gran Patria común asentada sobre esos elementos.

Es grato, decimos, muy grato para La Coruña contemplar esa acogida que otros pueblos prestan a la iniciativa de erigir en Tuy un monumento a Calvo Sotelo.

Siente La Coruña por ello satisfacción y orgullo, y lo siente como la madre espiritual de Calvo Sotelo, pues aquí nació el ilustre hombre público y aquí hizo sus primeros estudios, y como hija de España, porque ofrenda a España es el homenaje: que Calvo Sotelo es un símbolo, y no pudo morir a manos de sus verdugos. La estela de su bondad, de su honradez y de su talento queda entre nosotros perpetuamente.

Gracias demos los coruñeses a esos hermanos españoles que comparan con nosotros, porque son como nosotros patriotas, la admiración hacia Calvo Sotelo, y asociándose a nuestra iniciativa, propusieron esta campaña de veneración a un muerto glorioso, para quien la muerte no tiene fronteras, porque vive y vivirá siempre en la Historia en páginas de oro adornadas con corona de laurel.

La inauguración del monumento a Calvo Sotelo deberá tener resonancia nacional, aunque Galicia ponga en este homenaje una mayor parte, toda su alma encendida de amor a España y de admiración y de cariño al hijo ilustre que desde las alturas del Poder, que nunca le desvanecieron, miró a su pueblo nado y tuvo para él sus caricias y su protección.

Que ese monumento sea inaugurado en breve, constituyendo solemnidad patriótica y consagración de una figura que la Historia sabrá honrar y engrandecer.

### EL CURSO DE LA GUERRA

#### Sin novedad en todos los frentes

Salamanca, 14. — Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: Sin novedad en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 14 de noviembre de 1937. — Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Las gestiones han debido dar resultado porque en Puigcerdá han dado comienzo los trabajos para instalar almacenes subterráneos.

Las brigadas internacionales dispararon contra los manifestantes, resultando varios muertos y heridos.

EL BANCO DE BILBAO EN BAYONA, SUSPENDE PAGOS

Bayona, 14.—La sucursal del Banco de Bilbao ha anunciado que suspende pagos a partir del lunes.

Con tal motivo numerosos vascos tendrán que regresar a España, ya a una zona, ya a otra.



El heroico General Varela

#### EL CONTRABANDO DE GUERRA ROJO

París. — El director de "Air France" hace frecuentes viajes a Barcelona, de donde se lleva cajitas llenas de valores, dinero y joyas.

Este señor ha dado además orden a los aparatos de su Compañía para que avisen a los barcos que realizan el contrabando de guerra por los rojos, de la posición que ocupen los barcos de la escuadra nacional que cruzan entre Baleares y Valencia.

#### EL ALBERGUE DE NUESTRA SEÑORA DE LA PALOMA

San Sebastián, 14. — Se celebró en Fuenterrabía la inauguración del albergue de Nuestra Señora de La Paloma para refugiados madrileños, costeado por F. E. T. y de las J. O. N.-S. de Madrid.

Al acto asistieron el gobernador civil marqués de Rozalejo, el jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N.-S., representantes de la Comandancia y Ayuntamiento de Fuenterrabía, representantes del Subdelegado de Estado para Prensa y Propaganda y jefes femeninas de Auxilio Social.

Después de la bendición de los hermosos locales se sirvió a las autoridades un almuerzo a la terminación del cual se dieron vivas patrióticos a España y al Caudillo.

#### EN CÁCERES SE RINDE POSTUMAMENTE HOMENAJE A UN HERO

Cáceres, 14. — En la tarde de ayer fueron inhumados en el cementerio de esta ciudad los restos mortales del heroico comandante de Infantería, hijo de Cáceres, don Manuel Sánchez Herrero, que halló gloriosa muerte en el frente de Asturias.

El cadáver del valeroso jefe procedía de Oviedo. Se halla encerrado en una severa caja de caoba, cubierta con la bandera nacional y una hermosa corona de flores naturales.

Presidieron el acto el gobernador militar, el comandante Arnelles y otros familiares, figurando en el cortejo todas las autoridades y el general Rodríguez Arias.

El público que asistió a dicho acto fue numerosísimo.

#### LOS ROJOS SE PREPARAN

París, 14.—Un periódico de la noticia de que varios emisarios rojos han alquilado lujosas habitaciones para las familias de Negrín y demás dirigentes rojos.

Esto prueba que no deben considerarse muy seguros en Barcelona.

OBJETOS PROCEDENTES DE SAQUEOS

Marsella, 14.—Ha llegado a este puerto un vapor inglés, procedente de Barcelona, del cual fueron desembarcados 200 bultos que fueron trasladados al Viceconsulado rojo.

Se cree que se trata de cuadros, joyas y valores, producto de los robos efectuados en Barcelona.

#### LOS TRENES FRANCESSES ENTRAN EN ESPAÑA

Perpignan, 14.—El ministro rojo Prieto solicitó hace tiempo de las autoridades francesas que se colocara un tercer raij en la línea férrea france-

#### LA EXPOSICION DEL FRENTE NORTE

San Sebastián, 14.—Continúa con gran éxito de público la Exposición de fotografías del frente Norte, ofrecida por la Subdelegación de Prensa y Propaganda.

El martes comenzará la campaña por monumento a Calvo Sotelo, en el teatro Victoria Eugenia.

#### ENTIDADES BANCARIAS A BARCELONA

Madrid, 14.—La "Gaceta" roja publica una orden de Hacienda disponiendo que el Banco de España, Centro de Contratación de la Moneda, Banco Exterior, Banco Hipotecario y Banco Central de Crédito, se trasladen a Barcelona.

#### EL GENERAL POZAS, DETENIDO

París, 14.—Un periódico asegura que el Gobierno de la Generalidad ha destituido y ordenado la detención del general Pozas, que era el jefe de las fuerzas rojas de Aragón.

Para sustituir a Pozas ha sido nombrado el general Rojo, ascendido por el Gobierno de Valencia.

#### DISTURBIOS EN MADRID

Londres, 14.—Circulan rumores que no han podido ser confirmados, según los cuales ayer ocurrieron disturbios en Ma-

La HOJA OFICIAL DEL LUNES presta su entusiasta adhesión a la iniciativa de concesión de la Medalla Militar a las Brigadas Gallegas que liberaron Oviedo, poniendo en ello su más cálido fervor

### Se renueva el mandato presidencial al Sr. Vargas

#### El partido republicano de San Pablo le expresa su adhesión

#### En todo el país reina completa tranquilidad

ADHESION AL PRESIDENTE

Río Janeiro 14. — El partido republicano de San Pablo, que es el de mayor fuerza del país, ha expresado su adhesión incondicional al presidente Vargas, ofreciéndole su ayuda en esta obra de defensa de la patria.

SE RENUEVA EL MANDATO A VARGAS

Río Janeiro 14. — El "Diario Oficial" publica una disposición renovando el mandato del presidente Vargas por otros seis años a partir del 6 de noviembre.

También publica disposiciones para llevar a la práctica el régimen corporativo.

La renuncia de los gobernadores de Bahía y Pernambuco no ha causado sorpresa, ya que ambos pensaban intervenir activamente en las elecciones de 3 de enero.

#### TRANQUILIDAD EN EL PAIS

Río Janeiro 14. — La tranquilidad es completa en el país, que ha acogido bien la actitud del presidente Vargas.

La suspensión de pagos de los intereses de la deuda extranjera es solamente provisional.

Se puede afirmar que este movimiento no es solamente político, sino también económico.

### Bajo los soportales del Ayuntamiento

#### El Subsidio Pro Combatientes

Por los soportales de la Casa Consistorial, desfilan periódicamente centenares de ancianos de uno y otro sexo y de mujeres que, aun sin llevar la vejez marcada en su rostro, muestran en su semblante huellas de dolor.

Son padres, esposas, hijos, hermanas de los bravos que combaten por la España nacional, por el honor de la Patria, por la independencia del territorio, por mantener una civilización de que nuestro país fue forjador, extendiéndola por ambos Continentes.

Van a recibir el subsidio, el producto de ese óbolo que satisfacemos en el café, en el cine, en la confitería o en la tienda. La Casa Consistorial se anima en esos días. En los bancos de piedra que una acerada iniciativa construyó en los soportales de nuestro Palacio, siéntanse esas gentes, en quienes el dolor de la ausencia del ser amado se entibia ante la consideración de que está allí, en el campo de batalla, como español y como patriota.

Desfilan ordenadamente por la oficina situada en la planta baja, recibiendo de mano de unos simpáticos funcionarios el auxilio que la Patria concede a las familias de sus valientes soldados.

Es consolador el espectáculo que ofrece la Plaza de María Pita en esos días de entrega de subsidio.

No han ido a la guerra los combatientes, pensando a que sus familias tendrían esta ayuda; fueron contentos, jubilosos, optimistas, porque iban a luchar por España; pero llevaban en el alma un dejo de amargura, se preocupaban de su hogar y de los suyos.

La Patria generosa, porque lo es el nuevo Estado, porque lo es su Caudillo y su conductor, ha pensado en esas amarguras; prestó atención a las gentes de la retaguardia que quedaban sin pan y sin lumbre. Y pan y lumbre vino a darles por medio de este subsidio que nadie regatea, que es obligación gustosamente cumplida, que es algo que el sentimiento humano consagra, bendiciendo a sus iniciadores.

Hay un nuevo padrón en la Administración municipal, el padrón del subsidio, y estos días, como documento oficial, se expone al público.

Y dentro de unos días, se reproducirá el espectáculo alentador de ver cómo desfilan esas gentes para percibir el socorro, un auxilio que no sonroja, porque lo da la Patria, porque está constituido por la aportación de los españoles, no dependiente de la voluntad de unos señores.

Perciben el subsidio como un funcionario puede cobrar sus haberes.

Lo ganan con su sangre, con la exposición de su vida por el deudo querido que pelea en los campos de batalla, puestos su año en la espada y su corazón en Dios y en España.

La Plaza de María Pita brinda periódicamente este espectáculo. Dentro de unos días veréis bajo los soportales de la Casa Consistorial, acomodados en bancos de piedra para ellos construidos, a los familiares de los combatientes. No bajan ni tienen por qué bajar; la cabeza ni humillar la cerviz, ni dargar la mano temblorosa para pedir la limosna. Lo que van a recibir les es debido; la Patria se lo entrega como pago de una deuda, la deuda sagrada de ayudar a quien quede desvalido, porque su padre, su esposo, su hijo o su hermano ha marchado a la guerra.

Da La Coruña un bello ejemplo en el cumplimiento de estos deberes; pero todo es poco en relación con las obligaciones que para el combatiente tenemos.

Hay que intensificar más y más el subsidio, para que esas gentes a quienes vemos desfilan por los soportales de nuestra Casa Consistorial tengan en su hogar el pan y la lumbre necesarios, para que puedan decir a sus deudos: cumplisteis con la Patria como buenos y la Patria correspondió con vosotros como madre.

#### CONCHA ESPINA EN SAN SEBASTIAN

La ilustre novelista Concha Espina ha llegado a San Sebastián. Durante el año largo que pasó en su finca de Santander, alenazada por las hordas marxistas, tuvo temple y ánimo para escribir magníficas páginas, con su estilo peculiar y admirable, que pronto serán conocidas por sus muchos lectores.

#### PROYECTO DE MOVILIZACION

Tokio.—El Gobierno ha decidido someter a la Dieta, en su próxima reunión, en enero, el proyecto de movilización de todos los recursos del país en beneficio de la guerra.

Se señala que la ley de movilización de industrias de guerra significa de momento dicha movilización general de los recursos del país. Y que ésta será inmediatamente realizada sin esperar la reunión de la Dieta.

#### MONGOLIA AUXILIA A CHINA

Pekín.—Se sabe que Mongolia ha acordado enviar en socorro de los chinos ocho brigadas de voluntarios mandados por oficiales soviéticos.

El mariscal Blucher asistió al Consejo de guerra mongol, en el que se adoptó esta determinación.

FALLECE EL CORRESPONSAL DEL "DAILY TELEGRAPH"

Londres. — Comunican de Shanghai que el corresponsal del "Daily Telegraph" en aquella capital ha fallecido a causa de la herida que le produjo una bala de ametralladora al alcanzarle en el momento en que observaba el desarrollo de las operaciones militares para la toma de Nankau.

Con esta nueva víctima, el número de súbditos británicos que han fallecido en los combates de Shanghai se eleva a diecisiete.

#### LA GUERRA CHINO-JAPONESA

#### LA NEUTRALIDAD DE LAS CONCESIONES INTERNACIONALES

Shanghai. — El general Matsui, comandante en jefe del Cuerpo de fuerzas expedicionarias japonesas, ha declarado ante los representantes de las agencias de información extranjeras que cuando hacia dos meses salió de Tokio, creía que había de ser mucho más fácil su colaboración con los representantes de las demás potencias, con lo cual hacía alusión principalmente a las autoridades de las concesiones extranjeras.

Elementos comunistas y soldados chinos sin uniforme han podido refugiarse en estas concesiones.

El general dijo después que dudaba mucho de que las concesiones internacionales observasen una justa neutralidad, según lo que Japón entiende por neutralidad.

Más adelante hizo saber que el Japón se halla decidido a tomar las medidas necesarias para evitar que ciertas intervenciones pudieran perjudicar las operaciones militares. Por lo demás añadió la resistencia que presenta China en Nankin es completamente inútil, pues en un par de días habrán sido vencidos todos los obstáculos. Sin embargo, terminó diciendo, hasta dentro de un mes no se habrá restablecido por completo la tranquilidad en Shanghai.

#### EN EL ANIVERSARIO DEL REGRESO VICTORIOSO DE LA LEGION GALLEGA

En el aniversario del regreso victorioso de la Legión Gallega que luchó brava y heroicamente en Aragón, rinde la HOJA OFICIAL DEL LUNES un homenaje entusiasta a esos valientes y a su pundonoroso organizador señor Barja

### España artística juvenil

#### Tarea que se impone después del despojo consumado por los rojos

La Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha reunido en San Sebastián. Los académicos que se encuentran en la zona liberada han juzgado llegado el momento de reanudar sus tareas, que no es pequeña. La barbarie roja se ha dedicado a destruir o robar cuantas obras de arte han caído bajo su dominio. Con que la Academia de Bellas Artes ponga de momento todo su saber al servicio de la empresa nacional—que cuenta con organismos que la guerra ha hecho necesarios—de recuperar la mayor cantidad de obras de arte y ponerlas en condiciones de conservación, o de restaurarlas con las garantías precisas en los casos posibles, hará ya una obra meritoria. Pero es que la Academia de Bellas Artes de San Fernando, incorporada a la nueva España, imbuida de su espíritu, podrá tener iniciativas que orienten y protejan las actividades artísticas que mejor expresen las características de los tiempos que nacen. No es posible empeñarse en crear estilos nuevos; los nuevos estilos brotan difícilmente y son expresión final muchas veces de un proceso histórico; pero sí es posible avivar el espíritu para tenerlo alerta y percibir las modalidades que apuntan con gérmenes de futuro, y sobre todo es deber de la Academia velar por el buen gusto y alejar de la circulación las formas inexpresivas. Claro que las Academias más recogen las formas que han llegado a perfección que aquellas que se interfieren con las imperfecciones propias de la vida. Pero en estos tiempos en que apuntan nuevos valores o se revitalizan valores de siempre, es necesario que las corporaciones doctas no se adormilen entre laureles marchitos, sino que caminen entre los laureles frescos de la victoria. Por eso es de elogiar la iniciativa de los académicos de Bellas Artes que se han reunido en San Sebastián. Tiene su gesto un cierto aire juvenil, aunque sean cabezas canas y venerables las que se hayan reunido. La juventud que importa es la del espíritu.

Se avaro de una parte de lo que tiene, y verás con qué satisfacción das el resto por haberlo salvado. Pero ser avaro de todo o casi todo, es ser antiespañol y antipatriota.

# Momento interesante del progreso coruñés

## MIRADOR DE LA CIUDAD

### La Plaza de España

La Coruña tuvo largos años un mercado de prendas y efectos de desecho. Era el "rastros" coruñés colocado en plena ciudad, entre vías de gran tránsito.

No se pensó a través de ese tiempo en la posibilidad de convertir aquel lugar en una plaza que respondiese en sus características, a su emplazamiento, y a la vida que le prestaban sus calles afluentes.

El viejo mercado de San Agustín y el Campo de la Leña eran dos cosas intangibles. La urbanización y el progreso no podían, no osaban llegar a ellos.

Surgió, al fin un arresto, y el mercado fué sustituido por otro erigido en su propio solar y que, próximo a inaugurarse constituirá un servicio adecuado a la población en que será prestado y a las exigencias modernas de higiene y sanidad.

Quedaba relegado al olvido el Campo de la Leña, y un segundo arresto hizo posible despojarle de su condición de "rastros" para crear allí una plaza a la que ya se ha dado un nombre: Plaza de España.

Se diseñan estos días la configuración que ha de darse, el trazado de las calles y el espacio destinado a jardines.

Quedará limitada la plaza por cuatro calles que serán definitivamente pavimentadas: la que, como prolongación de la Cuesta de San Agustín, tiene su término en Orillamar; la que, desde el cuartej conduce a la calle de la Torre; la que enlaza dicha Cuesta con Panaderas, y la que, partiendo de ésta conecta con San Juan.

Es verdad que esta mejora urbana obligó al traslado de las casas del antiguo "rastros", dándosele emplazamiento más lejano; pero el perjuicio que un imperativo de la urbanización produjo a gente modesta está bien compensado con los beneficios que a las familias humildes de toda la barriada se otorga al crear estos jardines, el parque que necesitaba ese sector de la población, para alejar a la infancia de los peligros del tránsito, para proporcionarles

un lugar de recreo, para llevar a su organismo el aire que no pueden respirar los pequeños en moradas infectas, en verdaderos zaguizambes, en las casas miserables de algunas de esas calles para las cuales piden la gente a voces una reforma interior que las transforme totalmente.

La Coruña va a tener una plaza con parque infantil enclavada en el corazón de una zona urbana, poblada en gran parte, por familias de escasos recursos, y se denominará plaza de España, como ofrenda a las clases modestas que han de recibir del nuevo Estado pan, lumbré, abrigo y protección.

Por esos jardines cuya inauguración acaso coincida con la próxima Fiesta del Arbol, jugarán acariados por el aire y por el Sol, los pequeños pobres, los niños de familias indigentes, los que no tienen en sus hogares, donde la higiene y la sanidad se muestran mezquinas, esos elementos vitales cuya ausencia produce generaciones deaparradas, difícilmente capaces para enfrentarse con la vida.

Estamos arreglando un poco la plaza del General Franco, y es propósito continuar esa obra; embellecemos la de María Pita, nuestra Plaza Mayor; urbanizamos la de Pontevedra, antesala de la plaza, para que haya pendiente con otras dos del Ensanche, gato de esta zona, las de Galicia y Vigo. Y no podía darse por terminada en esta etapa la labor municipal con plazas relacionadas, sin que el antiguo Campo de la Leña fuese transformado.

No habremos cerrado el año treinta y siete sin que esas iniciativas tengan realidad.

Los árboles que plantaremos en la Plaza de España, los jardines que allí serán trazados, tienen un destino primordial: los niños a quienes la nueva España, dice, como el Maestro, que dejemos acercarlos a ella. A los niños de hoy hemos de encomendar las empresas de mañana. Queremos que sean fuertes y vigorosos, acariados por el aire, tonificados por el Sol.

## REPORTAJE MUNICIPAL

### El Derribo y sus aledaños. - Lo que fué y lo que va a ser. - Las "funerarias" serán demolidas dentro de unos días. - La Coruña tendrá en breve un nuevo Cine

Hemos hablado el otro día de la urbanización del sector que tiene por eje la Plaza de María Pita, y anunciamos que habríamos de ocuparnos, en cuanto a este tema, en pormenores que, a pesar de serlo, tienen verdadera importancia.

Y hoy cumplimos la promesa, abordando la cuestión que se refiere a toda la extensión situada entre uno de los lados de dicha Plaza y la Ciudad Alta.

Del antiguo Derribo, descampado, no queda en absoluto nada que recuerde su primitiva estructura.

Cuando no estaban construidas las casas de la Plaza de María Pita, del referido lado ni existía la calle de Troncoso, el Derribo era un espacio libre, pedregoso, sin regularización alguna, que constituía un desahogo de las casas de Amargura, acerca de impares.

A ese terreno asomaban, siendo como un mirador sobre la rudimentaria Plaza de María Pita, abarcando la visión la Plaza de San Jorge, el templo de este nombre, y la antigua Casa Consistorial, además de contemplar por uno y otro lado, ya el mar tranquilo de la bahía, ya el que se extiende hacia el camino del Atlántico.

Toda esa perspectiva ha cambiado, y las casas de la calle de Amargura han perdido el panorama del mar y el fondo interesante de la plaza y de San Jorge y la lejanía del Mercado.

Esa extensión del Derribo, que eran desmontes en espera de una urbanización entonces todavía no ideada, ha sido distribuida y cierra por un frente dicho terreno la edificación de María Pita y Troncoso, y por otro la insipiente de un tramo de Puerta de Aires que ha de enlazar con la primitiva calle de este nombre, famosa en los anales coruñeses.

El Derribo es hoy una calle con edificaciones a ambos lados, calle pisa que está pidiendo pavimentación, y perpendiculares a ella se abren la ciudad de Puerta de Aires y la del Marqués de Cerralbo, donde se han construido escaleras para salvar el desnivel pronunciado que existe.

Va el Ayuntamiento a pavimentar la calle de Alfonso Noveno, antigua Travesía de Amargura, que comprende dos trozos: el primero, desde Damas a la calle de dicho nombre, y el segundo desde el enlace con ésta al Derribo, y la unidad que debe presidir en estas urbanizaciones aconseja que el Ayuntamiento pague todo ese espacio que antes hemos descrito, dando bautismo de progreso a la calle del Derribo, hoy Nuestra Señora del Rosario, Puerta de Aires, Troncoso y Marqués de Cerralbo.

Siendo aplicable a esta mejora el sistema de Contribuciones especiales, la ejecución es más fácil, porque el coste ha de distribuirse entre el Ayuntamiento y la propiedad beneficiada.

Sabemos que en la Corporación municipal existe ya ese propósito, y desde luego aplaudimos la iniciativa, recomendando su más rápida realización.

Relacionado con este sector, se ha presentado una instancia en que se plantea al Ayuntamiento una sugerencia que queremos señalar, sin que por ahora hagamos de ella juicio alguno.

Trátase de que el Ayuntamiento enajene el espacio que queda limitado por esas calles y que hoy está destinado provisionalmente a jardines, autorizando la construcción que se sometería a un tipo determinado y creando así una manzana que serviría para regularizar totalmente la antigua zona que hemos descrito.

Acéptese o no la iniciativa, que ha de ser objeto de estudio, bien merece una nota periodística, al tratar de esta parte antigua de La Coruña, que está siendo objeto de atención municipal y que sin duda continuará siéndolo, una vez que enlaza la primitiva Coruña, la Ciudad Alta, con la que un día se denominó Pescadería y que hoy forma ya una nueva urbe con arcos y con elementos importantes.

Al fin, es un hecho la demolición de las viejas casas de la calle de Panaderas conocidas por "Las Funerarias".

La Ponencia designada por la Comisión Permanente del Consejo para concertar las condiciones de la expropiación, constituida por los señores don Ricardo Reimúndez y Rey Romero, con el asesoramiento técnico del arquitecto

señor Rey Pedreira, ha llegado a un convenio respecto a la número 52 de que es dueña doña Concepción Fernández López, esposa de don Joaquín Rodríguez Riveiro, a quienes acompañaba su arquitecto señor Rodríguez Losada.

En la sesión que la Comisión Permanente celebrará el jueves próximo, se dará cuenta de este convenio que consiste en pagar veinte mil pesetas en dos plazos, o sea con cargo al presupuesto de 1938 la mitad y con imputación al de 1939 el resto.

El precio comprende la construcción y el terreno destinado a vía pública.

Sobre el resto del solar y agregando al mismo una parcela propiedad de la sociedad de Seguros Mutuos de La Coruña, podrá edificarse en condiciones en la línea oficial.

Respecto a la 50, como el propietario no impugnó pericialmente la valoración que le ofreció el Ayuntamiento, ésta es firme y puede la Corporación consignar el importe en Hacienda demoliendo la construcción y posesionándose del solar totalmente para vender luego lo que no precise para vía pública.

La demolición de la número

52 empezará en esta misma semana y en la próxima dará principio la de la 50.

Se ha presentado en el Ayuntamiento el proyecto de construcción de un edificio para cine en la calle de la Galera.

Lo construirá D. Emilio Rey Romero, dueño ya del elegante salón "Yavoy".

La edificación se hará sobre varios solares de la propiedad de dicho significado vecino y amigo nuestro, y tendrá patio con 728 butacas.

En el frente de la calle de la Galera se destinará un frente de catorce metros para cerramiento con verja de un espacio de 600 metros cuadrados por el que tendrá el cine su entrada, con 16 puertas. La verja será plegable totalmente.

No habrá congestión de público para la entrada y salida, porque se moverá la concurrencia en ese espacio libre, que constituirá como patio del edificio.

El acceso al cine podrá efectuarse por la Travesía de la calle Real, a cuyo fondo se alzará la construcción.

El proyecto ha sido ya informado favorablemente por la Junta de Espectáculos.

## FERROL

Noviembre, 14

Rebosante de amor a España y de acendrado patriotismo fué el homenaje que esta mañana se celebró en la Plaza de Amboage, en honor de las dotaciones de los cruceros nacionales y que ha sido organizado de una manera entusiástica por la Jefatura Comarcal de F. E. T. y de las J. O. N. S.

La ceremonia de hacer entrega de sendos banderines a las tripulaciones de los barcos de la Marina leal resultó solemnisima, pronunciándose patrióticos discursos en los que se hizo resaltar la brillante actuación de nuestra gloriosa Marina.

Asistieron a este grandioso acto las autoridades, nutridas representaciones de los Ejércitos de mar y tierra, el almirante jefe de la escuadra de cruceros, los consejeros nacionales de F. E. T. y de las J. O. N. S., Pilar Primo de Rivera y Jesús Suevos, escuadras diversas de Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S., Milicia nacional y Exploradores.

El gentío enorme que se sumó a este homenaje vitoreó calorosamente a España, a la Marina y al Generalísimo.

Todas las casas contiguas a la plaza donde se celebró este patriótico acto hallábanse engalanadas.

En el brillante desfile que se celebró después del acto figuraban las fuerzas que asistieron al homenaje, las cuales fueron aclamadas por la muchedumbre que presenció el paso por las principales calles.

Concurrieron las siguientes fuerzas: una compañía de Infantería de Marina y una de marinería con escuadra, bandera y música; otra compañía del regimiento de Infantería de Mérida, 35, con escuadra, bandera y banda de cornetas y tambores y una batería de Artillería de Costa número 2, con banderas de trompetas y tambores; las escuadras diversas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y dos compañías de la Milicia nacional.

Mandó la línea el coronel jefe de Artillería de Costa don Antonio Corsanego.

Las autoridades presenciaron el desfile desde la escalinata que da a la calle del General Franco.

FESTIVAL A BENEFICIO DE "AUXILIO SOCIAL"

Invitado como corresponsal de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, asistí anoche al ensayo de la bellísima zarzuela "La rosa de azafrán", que la semana próxima será representada en nuestro principal coliseo, a beneficio del Auxilio Social, por un excelente cuadro lírico que la interpreta de una manera admirable.

Para esta fiesta benéfica, que patrocina Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. están ya comprometidas casi todas las localidades, siendo tan grande el entusiasmo por asistir a esta primera representación, que los organizadores ya tienen acordado repetir.

LAS VICTIMAS DE LA CIRCULACIÓN

A consecuencia de las heridas recibidas en la cabeza fa-

llecio la anciana Josefa Couto Sierra, que hace días, al salir de su casa, fué atropellada por un automóvil en la carretera de Puentes.

El conductor del coche ha sido detenido.

LOS MUSICOS Y SU PATRONA

Este año revestirá extraordinaria solemnidad la fiesta religiosa que los profesores de orquesta de Ferrol celebrarán el día 22 de actual, en honor de su Patrona, Santa Cecilia, en la iglesia parroquial de San Julián.

El coro de capilla y orquesta, que estará constituido por muy valiosos elementos, será dirigido por el maestro Braña.

A este acto religioso serán invitadas las autoridades.

SIGNIFICADO MARXISTA DETENIDO EN MONTE

En una batida que dieron los Caballeros del Tricornio, al mando del celoso alférez don Antonio Rubido Yáñez, fué detenido ayer en los montes de la Graña el ex guardia municipal intérprete Manuel Rodríguez Sánchez, que al igual de otros significados extremistas, vecinos de aquella villa, se hallaba huido a raíz de la iniciación del glorioso Movimiento nacional.

Al mencionado ex guardia se le ocupó una pistola con su correspondiente cargador y varias cápsulas.

Traído a Ferrol fué encarcerado, quedando a disposición de la autoridad militar, por estar incurso en el delito de rebelión.

DE SOCIEDAD

Mañana será pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Conchita Bastarachea Moreno, hija del almirante de la Armada D. Francisco Bastarachea y Díez de Bulnes, para el teniente de navío don José Pusty Pita.

Hará la petición la señora madre del novio.

LA BODA ESTÁ FIJADA PARA FECHA PRÓXIMA.

PARA LA SUSCRIPCIÓN DEL EJERCITO

El personal obrero de la Constructora Naval contribuyó la semana última para la Suscripción a beneficio del Ejército, con 5.696 pesetas.

COMEDORES DE "AUXILIO SOCIAL"

La C. O. N. contribuyó con 100 pesetas para el sostenimiento de los comedores de "Auxilio Social" y con cinco, un niño.

AL VOLGAR UNA LANCHAS DESAPARECE UNO DE SUS TRIPULANTES

A la altura de la ría de Ares volcó una pequeña embarcación que se dedicaba a la pesca.

## EL PENSAMIENTO Y LA OBRA

### NUESTRAS MUJERES TRABAJAN



Nunca están presos los pensamientos como cuando se les ata con la obra de las manos; y ahora hay hilillos que enlazan la obra con la idea, y ya no se pueden apartar. — "He pensado mucho y bien en los que combaten" — dirá quien entregue una prenda que salió de sus manos, y no tendrá mejor testigo de que sus palabras son ciertas

### La Coruña religiosa

Finalizaron ayer, domingo, los ejercicios del solemne novenario que con tanta concurrencia de fieles se viene celebrando estos días en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, organizado por la Congregación de la Buena Muerte en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio.

Predicó el novenario el reverendo padre Juan Lamamié de Clairac.

Hubo comunión general en las misas de seis y ocho y media, misa cantada. A las seis y media de la tarde, ejercicio principal de la novena.

La parte musical estuvo a cargo del coro que dirige el maestro don Alberto Garzaizabal.

Hoy, a las ocho y media, misa de requiem por los congregantes fallecidos. También se aplicará por la misma intención la misa de ocho y media todos los días del novenario.

Continúan en la parroquia de San Nicolás los cultos del Quinario al Santo Cristo de la Misericordia.

Misas a las 8 y a las 11, con ejercicios del Quinario.

Por la tarde, a las seis y media, ejercicios con sermón a cargo del Muy Ilustre Señor Don Luis Miner, canónigo de Vitoria.

Se están celebrando por la tarde, en todos los templos, los ejercicios propios del mes de Difuntos.

R. e I Colegiata. — A las seis, rosario, novena perpetua a la Virgen del Portal y ejercicio propio del mes, con exposición menor del Santísimo.

Santa Lucía. — A las diez y media de la tarde, rosario, al Pilar a las siete y media.

V. O. T. — A las seis de la tarde, ejercicios del mes de Animas y Via Crucis.

— A la misma hora, ejercicios de la novena dedicados a Santa Isabel, patrona de la Venerable Orden Tercera, cuya fiesta principal se celebrará el día 19.

Santo Domingo. — Todos los días ejercicio del mes de Animas, en la misa de siete, y por la tarde, con responso cantado, a las seis.

CORNEADO POR UNA VACA

En la parroquia de Castro (Narón), una vaca corneó al niño de tres años José Martiño, causándole una herida en el labio superior.

Traído a Ferrol se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro.

ACTO SINDICAL

Con el teatro abarrotado se celebró anoche en el Jofre el acto organizado por la Central Nacional-Sindicalista, como homenaje a los camaradas muertos durante el año.

**YAVOY**  
HOY, LUNES  
**NO ME OLVIDES**  
4 - 6 - 8 - 10%

### El subsidio Pro-Combatiente

NOTA DE LA CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Esta Cámara que viene contribuyendo a todas las suscripciones de carácter patriótico y facilita tarjetas de exención de adquirir a los combatientes acogidos al Decreto 264, comunica a sus asociados que cumpliendo los deseos e instrucciones del Excmo. Sr. Gobernador Civil contribuirá mensualmente con una cantidad Pro-Subsidio del Combatiente y abre en sus oficinas, Plaza de Vigo, 8, primero, una suscripción para que concurren los propietarios a suscribirse particularmente con las cantidades que su patriotismo les dicte. Además, todos los documentos en que la Cámara actúe, como contratos de inquilinato, declaraciones de rentas, etcétera, llevarán el sello Pro-Combatiente, y ruega a los propietarios que lo pongan, asimismo, en los recibos del alquiler, además del timbre obligatorio.

Espera del fervor patriótico de todos sus socios obtener el mayor ingreso para incrementar los recursos que se hacen necesarios a sostener los familiares de los que luchan en defensa de la Patria.

### Franz Lehar irá a Hollywood a dirigir una adaptación cinematográfica del "Conde de Luxemburgo"

Viena. — El compositor vienés, Franz Lehar, a quien ya se había solicitado en otras ocasiones para que dirigiese en Hollywood una adaptación cinematográfica de alguna de sus operetas, ha firmado estos días un contrato definitivo con la Paramount. Según informa la agencia Central Europa, la elección ha recaído de común acuerdo sobre la famosa opereta "El Conde de Luxemburgo". El compositor vienés saldrá para América en la primavera del año próximo y además de dirigir la parte musical de la película figurará como actor también en ocasiones.

### Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Restaurant "FURNOS"

Langosta dos salsas, camarones, percebes, almejas a la marinera, ostras de Puentesampayo, canapes de caviar, pavo trufado, merluza, lenguados, calamares en su tinta, bisteks a la Fornos, chuletas (mitanesas, raciones al jerez, lomo con tomate, pollo asado, pichones estofados, etcétera.

### LA TERRAZA

HOY: A las 4 - 6 - 8 - 10.45

### LA CALLE 42

MANANA. ESTRENO: "La vuelta del perseguido" por Ken Maynard.

## Organismos estatales

### UN CARGO Y UNA FIGURA

El nuevo Estado, aun en plena guerra, va perfilando sus organizaciones y dándole la unidad que requieren. A ese designio corresponde la creación de la Jefatura de Seguridad Interior, Orden público e Inspección de fronteras. Quedan así unificados servicios delicadísimos y de excepcional importancia. Es la manera de que logren toda su eficacia.

Poco a poco tendrá el Estado que hacer lo mismo con otras actividades, y para cuando llegue el momento de la paz tendremos ya delineadas las principales organizaciones estatales sobre las que fundamentar el Estado nuevo. El que se puedan realizar estos avances en plena guerra, indica bien a las claras la firmeza con que se mueve la España nacional. Únicamente los Estados seguros de su razón histórica, de su virtud jurídica y de su eficacia administrativa, pueden abordar estos problemas con plena eficacia.

Si la unificación de esos importantes servicios era indispensable, lo era asimismo buscar la persona que pudiera darles la plena eficacia. Esa persona es el general Martínez Anido. Nadie ha olvidado su labor en servicios semejantes, a los que supo llevar todas las virtudes castrenses de energía y disciplina.

Así fué su labor excepcionalmente provechosa. Su capacidad de trabajo y sacrificio, unida a sus dotes, poco comunes, de sagacidad y tacto político, logró éxitos a los que estábamos des acostumbrados en España. Ahora, en plena guerra y después, en la paz, los servicios encomendados a la dirección del general Martínez Anido son de una importancia excepcional. No basta que el Estado, por el acierto ideológico y el espíritu de desinterés de que

nes lo inspiran, sea una obra bien planeada; es necesario que ese Estado tenga en todo momento un conocimiento perfecto de lo que pueda suceder en la vida nacional y en la de fronteras afuera. Solo una vigilancia sagaz, llevada con una disciplina y decoro excepcionales, pueden lograr ese fin. Porque los enemigos del Estado, y más cuando pueden encontrar apoyaturas y excitaciones exteriores, adoptan los medios más taimados para herirlo. Por eso es deber de todo Estado mantener en todo momento vigilantes sus organismos ofensivos y defensivos.

España, en la dura prueba por que atraviesa, ha aprendido a mantenerse tensa y vigilante. El Estado nuevo será, pues, ágil, duro y seguro de sí mismo. Esta Jefatura recién creada, es la prueba de los nuevos modos. Organizaciones ordenadas a fines concretos, y a su frente la persona que pueda llevarlos a su máxima eficacia.

Nada puede dejarse en el nuevo orden de cosas a la improvisación o la ventura; es menester que todo funcione con la regularidad y prontitud que las condiciones modernas exigen.

España quiere estar unida y en orden. A ello camina sin desmayos.

ROSALIA, HOY

A las 6 - 8 y 10,45  
A precios populares  
ULTIMO DIA  
del misterioso  
DAJA - TARTO  
y la película  
LA CANCIÓN DEL DOLOR  
Nancy Carroll.

A las 4: CINE SOLAMENTE  
Mafané. — Debut de la  
Compañía "OETE ESPINOSA", con  
L A T E L A

## BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital inscrito ... Plaz. 17.000.000,00  
Id. desembolsado ... " 11.000.000,00  
Fondos de reserva ... " 8.000.000,00

Caja fuerte. Alquiler desde 20 pesetas al año. — Depósito de valores. — Cobro y descuento de cheques y demás operaciones de Banca y Bolsa en España y Extranjero.

# NOTICIAS DE LA VIDA LOCAL

## EL DIA DE AYER

**ACCIDENTE DEL TRABAJO.** — En accidente del trabajo sufrió una herida en el brazo izquierdo, el obrero Idelonso Ventura Veiga, vecino de la calle de Fuente Seoane 7, teniendo precisión de pasar a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital.

**DENUNCIA POR MALTRATOS.** — Basillia Rodríguez Saavedra, de 68 años, vecina de la calle de Pose 2, denunció en la Comisaría de Policía a la vecina de Monelos 9, Antonia Sánchez Vázquez, de 39 años, por haberla maltratado de palabra y obra.

**VIAJEROS.** — Llegaron de San Sebastián, don Gumersindo Martín de la Serna y don Jaime Gómez; de Valladolid, don Enrique Campuzano Rodríguez; de Oviedo, el ingeniero de Caminos don Francisco Castellón Díaz, don Miguel Rodríguez Casquerro, don Alejandro Rico Mier con su esposa; de Luear, don José Montes Fernández; de León, el abogado don José Builla Acevedo y don José Manuel Rodríguez Prieto; de Vigo, don Ángel López Citro y don Ramón Tabares Alvarez; de Orense, el ingeniero don Juan González Piedra, don Leandro Blanco Alvarez, y de Santiago, don Miguel Boicada Prat.

**HERIDOS EN ACCIDENTES CASUALES.** — En las Casas de Socorro del Hospital y de Santa Lucía, fueron curados de primera intención, de heridas y contusiones de carácter leve, que sufrieron en accidentes casuales:

Pura Varela, del Campo de la Leña 15, de herida en el talón del pie izquierdo; Edelmiro Saldinero Paz, de la calle de Marconi 8, de herida en el pie derecho; Juan Cañada, de la calle de San Juan 5, de herida contusa con la pérdida de uña, en el dedo pulgar de la mano izquierda; Antonio Insua Reboledo, de la calle del Orzán 44, de herida en la mano derecha; Pilar García, de la calle de Ángel Rebollo 7, de contusión en el brazo izquierdo; Herminia Ramos, de la calle de la Falperra, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda; Ramón Rodríguez, del lugar de Nelle, de arañazos en la pierna izquierda; Fernando Caridad, del lugar del Borrallón, de espina clavada en la garganta; y Ramiro Buján, de la calle de San foriano López, de contusiones en la rodilla izquierda.

**JOVEN CON QUEMADURAS.** — La joven de 25 años, Sara Bastida, al separar de la lumbre una olla de caldo hirviendo, le rompió una de las asas, cayéndole el líquido sobre el pecho produciéndole quemaduras de primero y segundo grado, pasando a ser curada en la Casa de Socorro del Hospital.

Después de asistida, pasó la herida a su domicilio de la calle de Ramón del Cueto 7.

**ATROPELLADA POR UN TRANVIA.** — En la Avenida de la Marina, al pretender atravesar dicha vía Angela Penoucos de 52 años, vecina de la calle de San Andrés 64, fué alcanzada por un tranvía derribándola al suelo, resultando con contusiones en el pecho y pierna derecha.

Se la condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa de urgencia.

**MAREAS PARA HOY.** — Pleamares. — A las 0,7 horas con una altura de 3,39 metros y a las 12,32 horas con una altura de 3,51 metros.

Bajamares. — A las 6,28 horas con una altura de 1,06 metros y a las 18,52 horas con una altura de 0,94 metros.

**FARMACIAS DE GUARDIA.** — Prestarán servicio de guardia durante toda la semana, las farmacias de los señores siguientes:

López Abente (don Luis), Real, núm. 63.  
Solórzano, Campo de la Leña, núm. 24.  
Señora viuda de Moreda, Castañeras de Abajo, 6.  
**TRIBUNALES.** — Señalamientos para hoy, 15. — Salas de lo civil. — Sección primera. — Letitia: Don Agustín Bascuas con doña Dolores Bascuas sobre servidumbre. Letrados señores Blanco Rajoy Espada y Pita Alvarez.  
Lugo: Doña Concepción Fernández con don José Folgueras sobre propiedad de fincas. Letrados señores Rubio e Iglesias Corral.  
Salas de lo criminal. — Sección segunda. — Negreira: Contra Esperanza Lagares por hurto. Letrado señor Pérez de Castro.

**Comprad la**  
**«HOJA OFICIAL»**  
de La Coruña.

## El interesante partido de ayer

# El equipo Nacional venció a la Selección, por 4-0

Celebróse ayer en Riazor, el partido de preselección, entre los "ases" del fútbol de la España liberada.

Había grandes deseos de presenciar este encuentro, por ser la primera vez, y quien sabe si la única, que se reúnan en La Coruña las mejores figuras del fútbol hispano.

Por ello, y a pesar del día lluvioso, que en cualquier otro partido se vería el campo desierto, ayer se llenó Riazor, ofreciendo el aspecto de las grandes solemnidades.

El campo estaba adornado con profusión de banderas de los colores nacionales.

En la tribuna presidencial, veíanse las banderas roja y gualda y de F. E. T. y de las J. O. N.-S.

Al salir al terreno de juego los equipiers, el público los recibió con calurosos aplausos.

A las órdenes de Daniel Cabrera y actuando de linesmen Fausto García y Alfonso Cabrera, alinearon los equipiers en la forma siguiente:

Equipo A (selección nacional, jersey blanco y pantalón negro). — Eizaguirre Ciriaco, Quincoces; Aranz, Vega, Ipiñá; Epi, Amestoy, Vergara, Chacho y Vázquez.

Equipo B (jersey verde y pantalón negro). — Guillermo; Varela, Moreno; Peral, Gabilondo Ortuzar; Biezobas, Agustín, Sañudo, Herrero y Emilin.

Da el saque, ante la emoción del público, el equipo A. De salida avanzan los verdes, pero se estrella el avance ante la defensa blanca, saliendo el balón fuera. Puesto en juego, continúa el equipo verde presionando unos momentos, despejando largo Quincoces.

Desde este momento presionan los blancos, que dominan toda la primera parte.

Hay buenas jugadas por ambas partes. Del equipo B, sobresalen Herrero y Emilin, en el ataque, cuya ala izquierda es lo mejor de los verdes. Más Ciriaco y Quincoces, sobre todo este último, se encargan de cortar el juego del ataque contrario.

Los blancos realizan jugadas de conjunto, que se aplauden, y aunque dominan, Guillermo se encarga de parar todos los balones, con gran estilo.

El primer tiempo fué entretenido y el público pudo apreciar la gran clase de los 22 jugadores, ya que todos demostraron dominio del balón y se vió inteligencia entre las distintas lineas.

Los jugadores gallegos demostraron hallarse en forma espléndida, haciendo durante todo el partido excelentes jugadas.

Hubo potentes chuts, aunque dirigidos por alto y por los lados, debido a la dificultad al chutar, no en vano los contrarios atacaban con coraje, para evitar el tanto.

Solo un goal hubo en este primer tiempo. Fué Chacho el autor del tanto, de un buen chut, que se aplaudió.

Eizaguirre tuvo poco que hacer, luciendo en las escasas intervenciones.

El más destacado fué Quincoces, siguiéndole en méritos Vega, Guillermo, Vázquez, Vergara, Peral, Biezobas, Herrero y Emilin.

Ciriaco no estuvo a la altura de su fama, y Chacho fué el jugador técnico de siempre.

En la segunda parte hubo algunas modificaciones: En el equipo A, fué sustituido Eizaguirre por Inchausti, y la pareja defensiva Ciriaco Quincoces, por Zabala-Oceja. Gallari sustituyó a Amestoy.

El equipo B, presentó a Lolé en sustitución de Agustín.

Los del A. vestían ahora la camiseta azul y blanca del Deportivo, y los del B, azul y encarnada.

Fuó esta segunda parte más movida que la primera y el ataque del equipo nacional ligó mejor las jugadas, dominando al B.

Guillermo tuvo ocasión de demostrar que es digno suplente de Eizaguirre, luciendo en varias paradas difíciles a diversos tiros magníficos de Vergara, Chacho y Gallari.

No pud oevitar, sin embargo, que su meta fuera perforada tres veces más.

En un magnífico avance del adelante nacional, Chacho envió el balón a Vergara quien mandó a Epi y éste centró, rematando Vergara de un gran cabezazo, a unos siete metros de distancia de la puerta de Guillermo. El balón penetró hasta el fondo de la red, como una bala. El público aplaudió la estupenda jugada.

Poco después y pese al coraje de los contrarios, Vergara remató otro gol, el tercero de la tarde, recibiendo un buen centro de Vázquez.

Y el cuarto y último tanto fué obra de Vázquez, que aprovechó un balón sesgado.

Durante el encuentro, que hubiese sido mejor si no estuviera el campo encharcado, se tiraron tres cornes contra la portería del equipo A y cinco contra la del B. Y tres fauls contra aquí y cuatro contra los segundos.

En resumen, un buen partido, sin golpes ni jugadas violentas, pero con interés y entusiasmo por los dos bandos. Es decir, que se desterró el juego duro.

Lo que no se destierra es el afán de algunos aficionados, que solo ven buen fútbol cuando salen los jugadores lesionados y dicen a gritos: ¡Mátalo! ¡Dale un hachazo!

¡Cultura señores, cultura!



**MILICIA NACIONAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S. — BANDERAS DE LOS CUARTIELES DE FONSECA Y LONGUEIRA-MOREU**

Centuria de de servicio para hoy, lunes: La Segunda del Cuartel de Longueira-Moreu.

Centuria de servicio para el martes: La Tercera del Cuartel de Longueira-Moreu.

Los camaradas que se relacionan a continuación, deberán pasar por el Cuartel Longueira-Moreu, de siete y media de la tarde a nueve, de hoy, lunes, sin pretexto ni excusa alguna, para enterarles de un asunto que les interesa.

Manuel Venturera López, Alejandro García López, Eduardo Patiño Pérez, Manuel Soto Pico, Nonito Pereira Souto, Paulino Pérez Pérez, José Rano Pérez, Enrique Camba, Arturo Sán-

chez, Manuel Zapata Montero, Agustín López Alvarez, Victor Manuel Calvo, Fermín Martínez de Velasco, Germán Docampo Carreira, Manuel Rodríguez Pérez, Celestino Celeiro Candal y Luis Corral López.

Se ordena a todo el personal franco de servicio, sin excepción alguna, se presente hoy, lunes, en sus respectivos cuarteles debidamente uniformado.

La Coruña, 14 de noviembre de 1937. — II Año Triunfal.

**DELEGACION DE TRANSPORTES**

Coches que sin excusa alguna, deberán presentarse a las nueve de la mañana de los días que se citan, para hacer servicio de guardia. El que así no lo haga será severamente sancionado.

Lunes, 15. Matrículas, C. 5200, M. 47286, C. 5247 y C. 4102.  
Martes, 16. — Matrículas C. 5420, C. 5457, C. 5200 y C. 4102.

## NOTA INTERESANTE

Para todo cuanto se relacione con LA HOJA DEL LUNES llámese al TELEFONO: 2552

### En memoria de los que fueron

En Santiago falleció el ilustrado procurador de los Tribunales, don Ricardo García Rivas, persona destacada de relevantes condiciones de carácter, de talento y de cultura.

Su sepelio constituyó una manifestación de duelo, evidenciándose lo mucho que el finado era estimado.

Hoy, lunes, se verificará en el templo conventual de San Francisco, el funeral de entierro.

Testimoniamos nuestro pésame a la afligida viuda doña Luisa Sabell Mosquera, madre política, hijos, hermano, hermanos políticos y demás deudos.

Entregó ayer su alma a Dios, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición papal, el R. P. Jesús Pérez, de la Compañía de Jesús, sacerdote venerable de alto prestigio y de dotes de talento y de ilustración estimadísimas.

Hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, se verificará el entierro y los funerales en sufragio del finado se efectuarán a las once en la iglesia del Sagrado Corazón.

Reiteramos nuestro pésame al R. P. Superior de los Jesuitas y demás padres y hermanos.

Ayer falleció a los 66 años de edad doña María Santos Cordero, esposa de nuestro buen amigo don Eliseo Seoane.

Era persona digna del gran afecto que le profesaban sus amistades.

El entierro se verificará hoy a las cuatro y media de la tarde. Compartimos la pena de su viudo, hijos y restantes deudos.

Una breve enfermedad puso fin a la vida del comandante de Infantería, retirado, don Manuel Sánchez Regueira.

Era el finado un bravo y pundonoroso militar, esclavo de su profesión, que formando parte del batallón expedicionario de Zamora, luchó como oficial en la campaña de Cuba, donde obtuvo un ascenso por méritos de guerra.

Durante la época de la Dictadura del general Primo de Rivera desempeñó el cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento, poniendo al servicio de la Comisión de Policía todo su entusiasmo, que era muy grande, y realizando en ella una labor plausible y altamente benéfica para los intereses de la localidad.

Al iniciarse el glorioso Movimiento Nacional, fué designado para prestar diversas comisiones de confianza. Recientemente sirvió en la Caja de Recluta y desde hace pocas semanas era jefe del Batallón de guarnición en el mando del cual le sorprendió la muerte.

Desde hace algún tiempo figuraba en el Consejo de Gobierno y Administración de la "Mercantil Cívico Militar" y en este puesto como en todos demostró una capacidad de trabajo y una inteligencia nada comunes.

Descanse en paz el estimado convecino cuyo fallecimiento será generalmente sentido, y reciban su viuda y demás parientes, así como el Consejo de la antes citada Sociedad, el testimonio sincero de nuestro pésame.

### De Arte

Estos días se exhibe en un escaparate de la calle Real un busto del protomártir de España, excelentísimo señor don José Calvo Sotelo.

Trátase de una obra de arte en la que su autor, el conocido escultor y gran artista, Indalecio Díaz Ballejo, ha puesto de relieve una vez más, su técnica y su talento de gran maestro consiguiendo un parecido exacto y una fiel expresión.

Las personas que a diario se filan ante su obra le dedican justos y sinceros elogios. Indalecio Díaz Ballejo rinde con esta obra un nuevo tributo de arte a la Causa Nacional, pues el producto de la venta del busto se destina a la suscripción nacional.

### DE SOCIEDAD

Regresó de su viaje a Burgos y Valladolid el presidente de la Cámara de Comercio, D. Arcadio García Tizón.

Salió para dichas ciudades el secretario del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, don Antonio Valcárcel.

Fuó designado en propiedad para el cargo de director de la Caja de Ahorros Monte de Piedad de La Coruña D. Luis Arias Andreu, que venía desempeñando dicho puesto accidentalmente y en el que ha demostrado altas dotes de inteligencia, honradez y competencia.

Precedentes de Gijón llegaron a La Coruña D. Rafael Collantes y Méndez de Luear, con su distinguida familia y el médico D. Francisco Ruiz Torres; y de Vigo, el banquero en aquella ciudad D. Epifanio Ridruejo Boty.

De Lugo llegó el ingeniero jefe de Obras públicas de dicha ciudad D. José Rodríguez Carracedo, con su esposa.

Lea usted todos los lunes la HOJA OFICIAL de La Coruña

### LA SEÑORA

#### Doña María Santos Cordero

Falleció ayer a los sesenta y seis años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Su esposo, D. Eliseo Seoane; hijos, D. José, doña Digna, don Jenaro y D. Manuel; hijos políticos, D. Bernardo Díaz, doña Josefa Faraldo, doña Emilia Fresneda y doña Dolores Díaz; sobrinos, nietos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Riego de Agua, 26.  
GRAN FUNERARIA

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL

## R. P. JESUS PEREZ

DE LA COMPANIA DE JESUS

Que falleció ayer, 14 de Noviembre, en el Asilo de las Hermanitas de Ancianos Desamparados, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición papal.

R. I. P.

EL R. P. SUPERIOR DE LOS JESUITAS DE LA CORUNA, Y DEMAS P. P. Y H. H.,

SUPPLICAN la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, 15, a las once y media, en la iglesia del Sagrado Corazón, y a la conducción del cadáver, que será a las cuatro de la tarde, desde el mencionado Asilo, al Cementerio de la ciudad.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## D. Alfonso Sánchez Binesfa

Capitán de Artillería, que dió su vida por Dios y por la Patria en Oviedo el día 16 de noviembre de 1936, a los 31 años de edad

R. I. P.

Su viuda, doña Teresa Cubi Agullar; hijo, Alfonso; sus padres, D. Lucas Sánchez y doña Altigracia Binesca; hermano, D. Lucas; padres políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a las misas y funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jorge, el martes, 16, a las once, y lo tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en dicho día en la parroquia mencionada serán también por el eterno descanso de su alma.

Las misas de nueve y nueve y media a diez de la mañana en la misma iglesia, el día 16 de cada mes, se dirán igualmente por su eterno descanso.

EL SEÑOR

## Don Ricardo García Rivas

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Falleció en Santiago en la mañana de ayer, día 14, confortado con los auxilios espirituales

R. I. P.

Su viuda, doña Luisa Sabell Mosquera; madre política, hijos, Domingo, Florentino, Ismael, Manuel, Nieves y María; hermano, D. Manuel García Rivas; hermanos políticos, hijos políticos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar hoy, lunes, día 15, a las once de la mañana en la iglesia conventual de San Francisco, seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Gelmírez, 15, al Cementerio municipal, favor por el que vivirán eternamente agradecidos.

Santiago, 15 de Noviembre de 1937.

EL SEÑOR

## D. Manuel Sánchez Regueira

CONSEJERO DE LA MERCANTIL CIVICO MILITAR

FALLECIO AYER

R. I. P.

EL CONSEJO DE GOBIERNO Y ADMINISTRACION DE LA EXPRESADA SOCIEDAD,

PARTICIPA a los accionistas de la misma tan sensible pérdida y les ruega que asistan a la conducción del cadáver del finado hoy, lunes, a las trece horas, desde la casa mortuoria, Panaderas, 11, al Cementerio general; favor por el cual les anticipan gracias.

# En Valladolid se rinde un homenaje al locutor español

## HOJA OFICIAL DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

AÑO I. — NUM. 39

LA CORUÑA 15 DE NOVIEMBRE DE 1937

PRECIO 15 CENTS.

### La generosidad del Caudillo salva a niños víctimas del Gobierno rojo

San Sebastián 13. — Poco antes de la una de la tarde de hoy traspasaron la barrera de Hendaya 162 niños vascos expatriados a Inglaterra por el llamado Gobierno vasco y que hoy vuelven a sus hogares españoles.

La repatriación de todos estos niños se ha realizado gracias a la iniciativa y a la personal intervención de S. E. el Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, quien de esta manera ha rectificado una conducta del Gobierno rojo que, sobre ser criminal, fué enteramente caprichosa, ya que el propio Generalísimo ofreció una zona neutral que sirviera de refugio a aquellos que por su edad y sexo no fuesen combatientes.

En estas gestiones han secundado de manera eficaz a S. E. el Generalísimo, el presidente de la Junta Técnica del Estado español, general Jordana, la Se-

cretaría general de S. E., el Gabinete diplomático y la Secretaría de Relaciones Exteriores, quienes, a su vez, han tenido excelentes colaboradores en el delegado apostólico de S. S. Monseñor Antoniutti y en Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Formados de a dos los 162 niños repatriados, recibieron en el puente internacional el saludo de las autoridades españolas que iban a darles la bienvenida en nombre del Generalísimo, de las Diputaciones vascas y de la España entera.

Fueron recibidos por Monseñor Antoniutti, delegado apostólico de S. S.; don Antonio Maseda, de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica y delegado de la Junta de Protección a la Infancia, gobernador civil de Guipúzcoa, subdelegado

del Estado para Prensa y Propaganda, representaciones de distintas Armas y organizaciones de F. E. T. y de las Jons y otras muchas autoridades.

También acudió a recibir a los expedicionarios el vicecónsul de Inglaterra en San Sebastián, Mr. Goomb.

El señor Maseda, gobernador civil de Guipúzcoa, y el presidente de la Diputación de Vizcaya, ostentaban la representación del Estado español y de S. E. el Generalísimo Franco.

Acompañando a los niños venía el P. Cabana, de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, doctor White y otras cinco personalidades inglesas.

Trajes los saludos y presentaciones, se izó la bandera española, interpretando la banda del Requeté el Himno Nacional.

### COMO SEGUNDO LA RADIO EL MOVIMIENTO NACIONAL

Valladolid, 14. — En el teatro Calderón se celebró el acto organizado como homenaje a los locutores y operadores de las radios nacionales.

Asistió un público numerosísimo que llenaba completamente el teatro a pesar de su gran capacidad, habiéndose quedado numerosas personas sin poder entrar por falta de localidad.

Para asistir al acto, llegó de Sevilla el general Queipo de Llano.

En uno de los palcos se hallaba una representación del Ayuntamiento de Tordesillas, que ha nombrado al general hijo predilecto del pueblo.

También el Ayuntamiento de Valladolid, adoptó ayer el mismo acuerdo.

El general Queipo de Llano asistió a una corrida de toros organizada por el regimiento de Farnesio, para recaudar fondos para el Ejército. A la terminación visitó el cuartel de dicho regimiento, donde fué obsequiado con un lunch.

Después estuvo en el local de F. E. T. y de las J. O. N.-S., siendo también obsequiado con un vino de honor, y seguidamente se trasladó al teatro, donde su presencia fué acogida con enormes ovaciones.

COMIENZA EL ACTO

A las siete de la tarde el teatro presentaba un aspecto magnífico.

En el escenario, que estaba adornado con banderas nacionales y de los países amigos, se colocaron las autoridades y representaciones. Todas las localidades estaban ocupadas, hasta el punto de que muchos concurrentes tuvieron que estar de pie.

La banda de música del regimiento de San Quintín interpretó la marcha del Legionario, entre los aplausos del público.

EL P. PEREZ DEL PULGAR

Seguidamente, hizo uso de la palabra el sabio jesuita español Padre Pérez del Pulgar, iniciador del homenaje.

Elogió la labor de los locutores de radio, especialmente de los que trabajan en primera línea, expuestos al fuego del enemigo. Dedicó un párrafo al general Queipo de Llano elogian-do la labor que ha realizado desde Radio Sevilla, y terminó con vivas a España, al Caudillo, que fueron contestados con todo entusiasmo.

EL SR. BARBAZANO

A continuación habla el director de la revista "Metalurgia y Electricidad", señor Barbazano, quien dice que toma parte en el acto porque la citada revista fué la primera que recogió la iniciativa.

Explica el objeto del acto y dice que es el prólogo de otros muy venturosos que muy pronto tendrán que dar a conocer los locutores al mundo entero. Estas palabras son acogidas con una enorme ovación.

DON IGNACIO ESCORIAL

Habla seguidamente el locutor de Radio Salamanca, D. Ignacio Escorial, que fué de los primeros en ponerse al lado de la verdadera España.

Cuenta sus primeras conversaciones con el locutor de un radio de Madrid y resalta la importancia de la radio en la guerra.

Dice que el homenaje se lo ofrecen todos al general Queipo de Llano, que ha sabido imprimir optimismo a todos. Termina con vivas patrióticos contestados por el público en pleno.

D. JULIO GONZALO DE SOTO

Cuando se levanta el locutor que fué de Radio Castilla de Burgos, don Julio Gonzalo de Soto, el público le acoge con una ovación que dura varios minutos.

Comienza expresando su gratitud por el acto que es de homenaje a todos los locutores de la España liberada, pero en realidad es para el general Queipo de Llano, que es el general de la radio y para los soldados de ésta, que son los locutores y operadores.

La radio debe de estar en lo sucesivo dedicada a continuar la labor que ahora realiza, debe llegar a todas partes, y para esto debe de organizarse este servicio de tal modo que todas las familias, aun las menos pudientes, puedan disfrutar de los beneficios de la radio. Hay que hacer un eter español al servicio de los destinos imperiales de España, para vencer al marxismo de guante blanco, iluminando diariamente las conciencias de los españoles.

Terminó con vivas al Ejército, al General Franco y a España.

UN MINUTO DE ORACION POR LOS CAIDOS

Terminado este discurso, el locutor de Radio Salamanca recuerda a los locutores que realizan el servicio en primera línea, y pide un minuto de ora-

ción para los que han caído cuando prestaban sus valiosos servicios frente al enemigo.

DON FERNANDO FERNANDEZ DE CORDOBA

Habla a continuación este conocido locutor de Radio Salamanca.

Recuerda que en julio de 1936 un puñado de hombres se lanzaron contra los marxistas en Córdoba, y que como no contaban con más aviones que uno viejo, que ahora no serviría ni para chatarra, tenían que hacer mil equilibrios para esquivar a los aviones de los marxistas, y gracias al optimismo que supo imprimirles el general Queipo de Llano resistieron y vencieron a los rojos.

Cita el caso de que cuando decían al general que no podían



Don Gonzalo Queipo de Llano, el General de la Radio

resistir a la aviación roja el general les ofrecía enviar cuatro aviones, y no tenía ninguno.

Termina diciendo que si ha logrado alguna vez hacer sentir emoción o que una sonrisa surja de los radioescuchas, se debe al general Queipo de Llano, que ha sido su maestro en el arte de la radio.

BREVE INTERMEDIO

A continuación hay un breve intermedio, durante el cual la Coral Vallisoletana interpretó los himnos oficiales y el nacional, y la "Canción del Marinero", "La Molinera", "Ave María", "La guerra", "En el día de San Juan" y un himno dedicado al General Franco con música del director de la banda de San Quintín, señor Maldonado, y letra de don Luis López Anglada.

Después se dió lectura a numerosos telegramas de adhesión al acto.

LECTURA DE UN POEMA

Se reanuda el acto con la lectura de una composición poética de don Francisco Javier Martín Abril, titulado "Poema de Sevilla y el General".

A la terminación el público ovacionó con gran entusiasmo al inspirado poeta vallisoletano.

DISCURSO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Cuando el locutor anuncia que va a hablar el general Queipo de Llano, se produce un movimiento de expectación y los vivas y aplausos impiden durante varios minutos que pueda comenzar su discurso.

Al hacerse el silencio, empieza a hablar visiblemente emocionado.

Comienza agradeciendo los elogios que se le han tributado y recoge las palabras del señor Barbazano de que Castilla está al lado de Sevilla, y añade que toda Andalucía está al lado de la España nacional.

Agrega que es un hombre en quieto, que ama profundamente a Castilla, a Sevilla y a toda España. Justifica su asistencia al acto porque es un locutor desde el momento en que comenzó la campaña contra la canalla marxista.

Dice que el homenaje debe ser para los locutores que en los primeros momentos se pusieron al lado de la verdadera España.

En párrafos jocosos habla de la labor de algunos locutores. Afirma que continuará la labor que se ha impuesto el par de meses que durará la guerra, porque sabe que se le escucha mucho en la zona roja, a menos —dice— que haya quien quiera sustituirle.

Se refiere al criminal atentado de Pamplona, donde víctimas inocentes han caído inmoladas al furor de la bestia marxista, utilizando aviones que llegaron de Francia, y recuerda que durante las operaciones contra Irún, ya se dió el caso de que aviones franceses ametrallaran a los soldados españoles. Esa ac-

Se refiere a una nota de la Radio Barcelona, sobre los sacrificios de Cataluña en la guerra, afirmando que ha enviado a los frentes de Aragón 250.000 combatientes y que tiene 80.000 en período de instrucción, y dice que si es verdad tal cosa, nadie podrá explicar cómo no se apoderaron de Huesca y Jacca, que no contaban más que con algunas docenas de defensores.

Antes de terminar envía un saludo a Oviedo, que de modo brillante supo contener a las hordas rojas de Asturias.

Dió lectura a los camelos y terminó con el ¡Buenas noches, señores!, entre ovaciones imponentes del público, que se resistía a abandonar el teatro, donde los vivas patrióticos atronaban el espacio.

El acto ha resultado brillantísimo y de un entervorizado patriotismo.

ULTIMA HORA

Shanghai 14. — Las fuerzas japonesas han llegado a las cercanías de la concesión internacional.

El jefe de las tropas niponas ha rechazado los auxilios de la Cruz Roja Internacional, diciendo que cuenta con elementos suficientes para hacer frente a todas las necesidades de su Ejército.

En las primeras horas de la mañana de hoy, domingo, los buques de guerra japoneses con siguieron limpiar de obstáculos el río, subiendo por él y apoderándose de cuatro cañones chinos.

REUNION EN LA CAMARA FRANCESA

París, 14. — Mañana, lunes, se reunirá la Cámara para que puedan desarrollarse varias interrelaciones anunciadas al Gobierno.

Una de ellas se refiere a los asuntos de España.

SIGUEN LOS DISTURBIOS EN PALESTINA

Jerusalén, 14. — A consecuencia de un altercado entre árabes y judíos, han resultado muertos cuatro de los primeros y cinco judíos.

SE INSISTE EN LA MEDIACION

Londres, 14. — La prensa insiste en que el Gobierno rojo ha rogado al de la Gran Bretaña que procure una mediación, a fin de conseguir un armisticio.

Los periódicos afirman que Companys se trasladará desde Bélgica a Londres para tratar de este asunto.

EDEN NO IRA A BRUSELAS

Londres 14. — El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden no asistirá a la reunión de la Conferencia de las 9 Potencias que se celebrará mañana, ya que esta noche se hallaba en Londres.

Sea usted todos los lunes la HOJA OFICIAL de La Coruña

### Nuestra Hoja en Oviedo

#### PALOMAS MENSAJERAS

Nuevamente se hizo público que deben entregarse a sus legítimos propietarios las palomas mensajeras existentes en el Estado Mayor de esta plaza (chalet de Concha Heres, Torneo, número 6). Caso de no hacerse cargo de las mismas en el citado plazo, se les dará suelta.

#### CREDITOS INTERVENIDOS

En virtud de petición de la Federación Patronal Asturiana en súplica de que se prorrogue el plazo concedido para presentar declaraciones juradas relativas a créditos intervenidos, se acordó prorrogar en la provincia de Oviedo, hasta el día 1 de diciembre y 1 de enero próximos, respectivamente, los términos señalados en los artículos 2.º y 4.º de la Orden de 3 de mayo del corriente año sobre créditos intervenidos.

#### DONATIVOS DE VIVERES

El patriótico concejo de Tineo, en sus deseos de contribuir con algo a la Causa del Movimiento nacional, ha hecho entrega de los siguientes donativos:

Quince mil kilos de víveres de todas clases, que ya han sido enviados, y sesenta mil kilos más que aun están pendientes de envío.

#### CAJA DE RECLUTA DE OVIEDO

Se ha instalado de nuevo en esta plaza la Caja de Recluta de Oviedo. Los Ayuntamientos deben remitir a esta plaza la correspondencia, y al propio tiempo abstenerse de enviar reclutas de los reemplazos movilizados directamente a la Caja, sin que pasen previamente por la Comisión Clasificadora de Prisioneros y Presentados.

#### EL PENDON DE LA CIUDAD. AUTOGRAFO DEL GENERAL ARANDA

El heroico general Aranda ha escrito, autógrafa en el libro de pendón de la ciudad de Oviedo lo siguiente:

"El Pendón de Oviedo está tejido con aliento de héroes, bordado con sangre de mártires y sostenido por el alma inmortal de los caídos. La lucha en defensa de la civilización que ha dado lugar a su creación fué la negación del arte militar asombro de extraños y orgullo de propios. El espíritu venció a la materia y en su mayor dolor, la ciudad, que estaba a punto de perecer envencenada, se halló a sí misma, recobró de un golpe su fe y venció principalmente porque tenía que vencer, pues así, sin duda, Dios Nuestro Señor, había dispuesto la prueba y la victoria. Que sus símbolos aseguren la unión, la paz y la justicia y podamos legarlos a nuestros hijos sin mancha. Este humilde soldado queda ligado para siempre a la ciudad y a su sagrada enseña, a cuyos pies ha depositado las rosas de su sangre y los laureles de sus victorias".

#### LAS INDUSTRIAS CIVILES Y MILITARIZADAS

La Delegación en Asturias de la Comisión de Incorporación y Movilización Industrial, ha dispuesto lo siguiente:

"Ninguna empresa podrá admitir personal que perteneciera en 18 de julio de 1936, a otra empresa, sin autorización expresa de esta Delegación.

Se considerarán afectas a estas normas las siguientes industrias: Siderurgia, Metalurgia, Me-

#### Orando por un héroe

Se cumplirá mañana el primer aniversario del fallecimiento del bizarro, valiente y pun-donoroso capitán de Artillería D. Alfonso Sánchez Binerfa, que ofreció su vida por Dios y por la Patria.

Era un militar todo denpudo e intrepidez, todo bravura y encendido amor a España.

En el templo parroquial de San Jorge, se celebrarán mañana, martes, misas y funeral en sufragio del finado.

#### Notas del Ayuntamiento

##### TRASLADO DE RESTOS EN EL CEMENTERIO

Siendo necesario verificar nuevos enterramientos en el tercer zona de ensanche, del Cementerio general de esta capital, para adultos, así como en el segundo departamento derecha para párvulos, la Alcaldía pone en conocimiento de todas aquellas personas que teniendo familiares allí inhumados que- rran trasladarlos a otro lugar, para lo cual se les concede un plazo hasta el día 30 del corriente mes.

El mismo plazo se concede para que puedan ser retirados por sus dueños todos los objetos que haya sobre esas sepulturas que van a ser removidas.

##### PLAZAS DE TEMPOREROS

Para las seis plazas de temporeros anunciadas por el Ayuntamiento se han presentado 30 aspirantes.

El sábado dieron comienzo los ejercicios, que continuarán hoy, lunes, a las diez de la mañana.

Constituyen el Tribunal, el concejal señor García Rey, el secretario señor Rebollo y el interventor señor Rodríguez Rouco.

##### SUBSIDIO PRO-COMBATIENTE

Hasta el día 20 del actual está expuesto al público el padrón de beneficiarios perceptores que ha de servir de base para la nómina del mes en curso.

Estos días y hasta el 20, inclusive, se reciben nuevas inscripciones para dicho subsidio. Se pone en conocimiento del público que las horas de despacho en la oficina del subsidio son de 10 a 1.

##### COMPRE TODOS LOS LUNES LA "HOJA OFICIAL" DE LA CORUÑA

### Las Juventudes Hitlerianas en Toledo

Toledo 14. — A las diez y media de la noche del sábado ha llegado a esta ciudad la comisión de Juventudes Hitlerianas que recorren la España nacional.

Fueron recibidos en la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, autoridades militares, civiles y miembros de F. E. T. y de las Jons.

Después de obsequiarlos con una cena íntima al final de la cual se brindó por España y Alemania cantándose el himno alemán, los huéspedes de honor y las autoridades se dirigieron al Teatro Rojas, en donde se celebró una fiesta en su honor.

En el vestíbulo la banda de F. E. T. y de las Jons interpretó el himno alemán pasando los expedicionarios y sus acompañantes entre una doble fila de cadetes y flechas hasta llegar a los puestos de honor que se les habían dispuesto.

El Teatro se hallaba adornado con profusión de banderas nacionales, alemanas, italianas, portuguesas y y jafifinas, presentando un aspecto brillante y asistiendo al acto todos los elementos representativos de la vida de la ciudad.

En uno de los palcos se hallaba el general Asensio acompañado por el jefe de la expedición, de otros jóvenes hitlerianos y del jefe provincial de F. E. T. y de las Jons.

La organización "Teatro de la Falange", representó interesantes cuadros nacionales con canciones, bailes típicos y selecciones de zarzuelas.

La banda de la Legión interpretó en los entreactos música española.

Terminó la fiesta interpretándose los himnos alemán, italiano, Orlandini, de F. E. T. y de las Jons, Legionario y Nacional, con estruendos y emocionantes vítores a Alemania, Hitler, España y Franco.

Los expedicionarios se alojaron en la Comandancia Militar.

#### Clausura del Congreso Eucarístico de Trípoli

EL LEGADO PONTIFICIO SERIALA LA TRASCENDENCIA DE LOS ACUERDOS

Trípoli 14. — Se ha celebrado la última sesión del Congreso Eucarístico en el Teatro Principal.

En el palco regio se hallaba el mariscal Balbo con las demás autoridades italianas.

El cardenal Doce pronunció un discurso señalando la trascendencia del Congreso y agradeciendo a las autoridades la ayuda que prestan a la Iglesia Católica.

#### Bruno Mussolini, en Roma

Roma, 14. — Ha llegado a esta capital el aviador Bruno Mussolini, a quien algunas agencias extranjeras de información habían dado por muerto en un accidente de aviación.

El hijo del Duce había estado ausente por asuntos particulares.

## INFORMACION INTERNACIONAL

#### MARINOS ALEMANES EN GAETA

Roma 14. — Han llegado a Gaeta 400 marinos alemanes, que fueron recibidos por las autoridades y marinos italianos, quienes les acompañaron en su visita a la población, expresándoles la simpatía de los italianos hacia Alemania.

#### MISION PARAGUAYA

Génova 14. — Ha llegado una misión paraguaya para adquirir aviones para el Paraguay. Los comisionados fueron recibidos por las autoridades.

#### EL REY JORGE, A BELGICA

Bruselas 14. — Se afirma que el Rey Leopoldo ha invitado oficialmente al Rey de la Gran Bretaña a visitar Bélgica.

Se añade que la visita del monarca inglés se verificará en la primavera próxima.

#### HERIDOS POR EXPLOSION DE DOS BOMBAS

Jerusalén, 14. — Ayer hicieron explosión dos bombas, hiriendo a varias personas.

Se desconoce quiénes puedan ser los autores.

El gobernador inglés ha publicado una orden restringiendo la inmigración hebrea en Palestina.

#### SESENTA MIL OBREROS EN PARO FORZOSO

Nueva York, 14. — Las dos fábricas más importantes de automóviles y se ha visto obligadas a cerrar sus puertas, la primera a causa de continuar mal el negocio dada la actual si-

tución obrer, y la segunda, por falta de material, debido a las irregularidades de la industria metalúrgica.

Con motivo de estas medidas quedarán sin trabajo más de 60.000 obreros.

#### LOS EXTRANJEROS TIENEN QUE SALIR DE RUSIA

Berlín, 14. — La prensa reproduce informaciones de los periódicos de Praga, según las cuales el Gobierno soviético, temiendo actos de sabotaje, se ha negado a renovar los permisos de estancia a los extranjeros, los cuales tendrán que salir del país en breve plazo.

#### EL VIAJE DE LORD HALIFAX

Berlín, 14. — En los círculos políticos se afirma que Lord Halifax, llegará a esta capital el día 18 y permanecerá aquí tres días. Visitará la Exposición internacional de caza y se pondrá en relación con las personalidades más solventes de la política, alemana con las cuales tratará de los problemas de política internacional.

#### DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres, 14. — El primer ministro Chamberlain ha pronunciado un discurso, en el que dijo que la política de no intervención en España no ha podido evitar la ingerencia, pero si ha logrado que el conflicto no se extendiera más allá de las fronteras españolas.

Atacó duramente al partido laborista por su política tendenciosa, al intentar intervenir en la política interior de otros países.